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1. INTRODUÇÃO 
 

A Comissão Própria de Avaliação (CPA) da UNDB é responsável por coordenar 

a autoavaliação institucional, desde sua elaboração, implementação e análise dos 

resultados, até a elaboração do relatório anual de Avaliação Institucional, que subsidia 

os planejamentos administrativo e pedagógico de nossa instituição. 

O questionário de Avaliação Institucional da UNDB aplicado em 2022.2 utilizou 

a escala Likert para identificação dos diferentes níveis de intensidade de opinião a 

respeito de um assunto referente à nossa IES. As respostas dos discentes foram 

importantes para identificação e análise de pontos de melhoria para a UNDB se manter 

sempre atualizada e com os melhores. 

O Questionário Institucional aplicado pela CPA possuiu 34 questões e levava 

um tempo médio de 5 minutos para ser respondido. 

Para geração dos gráficos a seguir foi analisada uma amostra de 1745 respostas 

enviadas pelos discentes de todos os cursos do Centro Universitário UNDB. Na Figura 1 

pode ser visualizada a tabela com a quantidade de respostas e percentuais de respostas 

por curso. 

Figura 1. Percentuais de respostas por curso 
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2. RESPOSTAS OBJETIVAS 
Abaixo são apresentados os gráficos referentes as perguntas objetivas 

realizadas aos alunos. 

 

2.1 Costumo dedicar tempo aos estudos, além das 

horas de aula. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 40 77 89 493 1046 
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2.2 Costumo ler livros durante o semestre, além dos 

indicados na bibliografa do meu curso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 127 179 326 549 564 
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2.3 Neste semestre, as disciplinas cursadas 

contribuíram para minha formação integral, como 

cidadão e profissional. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 55 94 118 428 1050 
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52% 

2.4 Os conteúdos abordados nas disciplinas do 

semestre favoreceram minha atuação em estágios 

ou em atividades de iniciação profissional. 
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5% 6%    

        

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 93 107 260 378 907 
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55% 

24% 

6% 7% 8% 

957 418 146 116 108 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.5 As metodologias de ensino utilizadas no Curso me 

desafiaram a aprofundar conhecimentos e 

desenvolver competências reflexivas e críticas. 
 



 

Q6 

50% 

23% 

13% 

7% 8% 

880 394 224 133 114 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.6 Neste semestre, o Curso me propiciou experiências 

de aprendizagem inovadoras. 
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21%    

9%    
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2.7 O Curso contribuiu para o desenvolvimento da 

minha formação ética para o exercício profissional. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 65 75 156 365 1084 
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2.8 No Curso, tive oportunidade de aprender a 

trabalhar em equipe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 65 58 127 368 1127 
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2.9 O Curso contribuiu para que eu ampliasse minha 

capacidade de comunicação nas formas oral e 

escrita. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 58 65 138 381 1103 
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2.10 O Curso contribuiu para o desenvolvimento da 

minha capacidade de aprender e atualizar-me 

permanentemente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Série1 57 77 144 446 1021 



 

Q11 

47% 

26% 

13% 

6% 
9% 

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente (indiferente) parcialmente totalmente 

Respostas 96 151 225 446 827 

2.11 As relações professor-aluno ao longo do Curso me 

estimularam a estudar e aprender. 
 



 

Q12 
44% 

28% 

13% 

6% 
8% 

761 496 235 145 108 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.12 Os planos de ensino apresentados pelos professores 

contribuíram para o desenvolvimento das 

atividades acadêmicas e para meus estudos. 
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47% 

26% 

16% 

4% 
7% 

2.13 As referências bibliográficas indicadas pelos 

professores nos planos de ensino contribuíram para 

meus estudos e aprendizagens. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 76 116 281 453 819 



 

Q14 

52% 

2.14 Neste semestre, a Coordenação do Curso esteve 

disponível para orientação acadêmica dos 

estudantes. 
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Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 122 119 231 360 913 
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53% 
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2.15 Neste semestre, foram oferecidas oportunidades 

para os estudantes participarem de projetos de 

iniciação científica e de atividades que estimularam 

a investigação acadêmica. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

     
11%  

6% 6%    

       

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 112 113 198 393 929 
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52% 

2.16 O Curso ofereceu condições para os estudantes 

participarem de eventos internos e/ou externos à 

Instituição. 
 
 
 
 
 
 

    

  

  

  

23%  

    

12%   

5% 7%     

        

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 94 122 207 410 912 



 

Q17 

40% 

2.17 Tenho conhecimento da existência e funcionamento 

dos órgãos colegiados (grupo de representantes, 

colegiado de curso, etc). 
 
 
 
 
 

 

    

  

22%  

18%    

10% 9%     
 

        

      

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 173 165 319 385 703 



 

Q18 

53% 

25% 

11% 

5% 6% 

921 428 194 107 95 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.18 O Curso favoreceu a articulação do conhecimento 

teórico com atividades práticas. 
 



 

Q19 

57% 

2.19 As atividades práticas desenvolvidas no Curso 

contribuíram para minha formação profissional. 
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11% 
   

5% 5%     
     

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 86 80 193 388 998 
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4% 
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4% 

2.20 O Curso propiciou acesso a conhecimentos 

atualizados e/ou contemporâneos em minha área 

de formação. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 72 68 146 427 1032 



 

Q21 

  33%  

22% 
24% 

11% 
10%    

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente   (indiferente)   parcialmente totalmente 

Respostas 574 196 388 170 417 

2.21 Foram oferecidas oportunidades para os estudantes 

realizarem intercâmbios e/ou estágios no país. 
 



 

Q22 

42% 

25% 

17% 

9% 
7% 

730 437 302 162 114 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.22 Os professores apresentaram disponibilidade para 

atender os estudantes fora do horário das aulas (em 

horário comercial). 
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49% 

24% 

14% 

6% 6% 

2.23 Tive atendimento satisfatório dos colaboradores da 

instituição para o apoio administrativo e acadêmico. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

       

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 104 107 245 427 862 



 

Q24 

44% 

22% 

16% 

9% 9% 

2.24 O Curso disponibilizou monitores ou tutores para 

auxiliar os estudantes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 155 165 272 380 773 



 

Q25 

59% 

20%    

5% 
7% 9%    

2.25 As salas de aula apresentaram condições adequadas 

de infraestrutura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 84 129 152 356 1024 



 

Q26 
49% 

18% 
21%    

2.26 Os laboratórios de informática apresentaram 

condições adequadas de infraestrutura e tecnologia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

     
5% 7%  

      

Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 95 115 316 362 857 



 

Q27 

53% 

23% 

10% 
6% 8% 

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente (indiferente) parcialmente totalmente 

Respostas 105 137 174 406 923 

2.27 Os demais espaços da instituição apresentaram 

condições adequadas de infraestrutura. 
 
 
 
 



 

Q28 
49% 

19% 
14% 

9% 8% 

2.28 A Biblioteca (física e virtual) dispôs das referências 

bibliográficas adequadas às necessidades dos 

estudantes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 164 141 249 335 856 



 

Q29 

50% 

23% 

14% 

7% 6% 

869 406 249 99 122 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.29 Minha interação com a plataforma UNDBClassroom 

contribui para meu aprendizado. 
 
 
 
 



 

Q30 

35% 

21% 22%    

11% 11% 

619 377 369 186 194 Respostas 

Concordo 
totalmente 

Concordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Discordo 
parcialmente 

Discordo 
totalmente 

2.30 A Instituição promoveu atividades de cultura, de 

lazer e de interação social. 
 
 
 
 



 

Q31 

  28%  
25% 

23% 

14% 

10% 

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente   (indiferente)   parcialmente totalmente 

Respostas 482 180 403 239 441 

2.31 Conheço o serviço do Núcleo Psicopedagógico da 

UNDB. 
 
 
 
 



 

Q32 

40% 

18% 18% 
15% 

9% 

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente (indiferente) parcialmente totalmente 

Respostas 262 149 315 321 698 

2.32 Conheço os serviços de prática real prestados no 

meu curso (NPJ, Clínicas, etc). 
 

 



 

Q33 

55% 

27% 

4% 
6% 8% 

2.33 Estou satisfeito com meu Curso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Discordo 
totalmente 

Discordo 
parcialmente 

Neutro 
(indiferente) 

Concordo 
parcialmente 

Concordo 
totalmente 

Respostas 68 111 131 467 968 



 

Q34 

48% 

28% 

10% 

6% 
8% 

Discordo Discordo Neutro Concordo Concordo 
totalmente parcialmente   (indiferente)   parcialmente totalmente 

Respostas 99 144 181 492 829 

2.34 Estou satisfeito com a UNDB. 
 



 

 

Constata-se que a Instituição sedimenta a crença em sua capacidade de se 

reconstruir e utiliza a autoavaliação como ferramenta essencial deste processo. Foram 

apresentados resultados das pesquisas realizadas junto ao corpo discente da Instituição 

a fim de identificar, a luz do novo roteiro de autoavaliação institucional publicado pelo 

INEP e da nova legislação de Avaliação de Cursos e Recredenciamento de Instituições de 

Ensino Superior, os pontos fortes e fracos da gestão da UNDB, a fim de propor melhorias 

a gestão da Instituição, para tanto foram desenvolvidos cronogramas de ação focado 

nos eixos indicados pelo INEP. 

A partir do diagnóstico das fraquezas e das potencialidades apontadas, a CPA, 

em parceria com os diversos segmentos da UNDB, reavaliou a Instituição a partir das 

dimensões previstas no Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES). 

Percebe-se que a UNDB vem adquirindo, cada vez mais, credibilidade, 

confiança, competência, vanguarda e compromisso com a sua clientela. Isso só é 

possível com a absoluta convicção de que o feedback produzido pela autoavaliação é 

essencial ao processo. As práticas da Instituição dão à CPA plena convicção de que a 

direção da UNDB manterá espaço para a discussão e a correção das fragilidades 

apresentadas, sem descuidar de manter/incrementar as potencialidades constatadas. 


